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Torda, Szombaton Április 27-én 1678.

Előfizetési feltételek:
Égése évre « frt. — kr. 
Félévre ,
Negyedévre 1 „ 50 „ 

Egye* szám 10 kr. HÄL1
34-ik Nzim,

Sserkeaztó'ségi iroda:
F6tír I. horá a lap azcllomi részét illut5

koilcmények küldendők.

™—— ' ' HM CMHB Bgw&jZp i, uec
Társadalmi, tanügyi, közgazdasági és ismeretterjesztő közlöny
aégi iroda: ......==~-— _______ * J

Hirdetések dija :
4 hasábos petitsor 5 kr. 
Nyílt térben . 20 kr.
Belyegiiij egyes hir­

detésnél . . 30 kr.

&

ti

Megjelen,
Szerdán és Szombaton Kéziratok:

Vissza nem adatnak.

Előfizetési felhívás.
Lapunk Április 1 -aöjével uj év­

negyedbe lépett, miért az előfizetések 
szives^ megújítását tisztelettel kér­
jük. Eddigi iránya lapunknak válto­
zatlan marad. Hű közlője leend a 
megya és város közérdekű esemé­
nyeinek. Megismerteti olvasóinkat a 
hazában s a nagyvilágban történtekkel, 
igyekezni fog újdonságokkal élénksé­
gét fenntartani. Közöl avatott tollak- 
tói ismeretterjesztő s közgazdászat* 
csikkeket, egy úttal szépirodalmi és 
muilaitató olvasmányokról is gondos­
kodván.

Elöfizatósi árak:
Április — Juniiiura . l fr. 60 kr. 
Április — Sepíemberre 3 fr. — 
Április — Beczemberre 4 fr. 50 kr.

* szerkesztő és kiadóhivatal.

Kiadóhivatal:
VOLCZ n. könyvnyomdája. Mindennemű péntek 

hirdetések cs replamatiok ide intézetidők.

^ A képviselőház bizottságai
Kozüt a Pénzügyi bizottság az, melyre 
az országgyűlés hátralevő ülésszakában 
a legtöbb s legszükségesbb teendő vá­
rakozik. E bizottságnak kell mindenek 
előtt tárgyalni: a kiegyezés némely füg­
gő kérdéseit, nevezetesen a saesz-és cu- 
koradó-tjavas latra vonatkozó főrendi 
módosításokat a költségvetéssel kapcso­
latos pothiteleket és a liáz által a bud- 
gettárgyalás folyamán hozzá utasított 
indítványokat, a pénzügyminiszter által 
beterjesztett, s még ez országgyűlé­

sen elintézendő több tvjavaslatot, köz­
tük a bélyeg-novellát stb. A bizottság 
üléseit, mint baljuk már a jövő héten 
meg fogj a kezdeni.

Szeretnek mindenesetre a gyűlés elé 
ezen kérdéseket bocsátani megállapítás 
végott, mert a statistikai adatok össze­
állításában útmutatót ad a fennálló tör­
vény és szabály rendelet.

(=)

POLITIKAI HÍREK.

Ás apostoluk t3S2Íása.
Az apostolok oszlani kezdőnek.
Értjük a képviselőket.
Már nagy rész közülük «, jövő­

ről gondoskodnak; a haza jövőjéről 
talán ? Nem; hanem saját énjük jö­
vőjéről.

Mert nagy dolog a nép bizalma, 
a vox ; s ha a véletlen valahogy 
őket, ettől a nagy dologtól elütné, 
akkor aztán épen nem tudjuk, hol 
uyi.Uk alkalmuk e hon-hazát boldo- 
gitaniok.

Oszlanak. Sok idő kell a capa- 
czitálásra, ismeretség kötésre meg 
ahoz, hogy a „főbbekkel* az ember 
open a bizalmas lábat szerezze meg; 
miután a tanulság eddig az, hogy 
„ ismeretlen * bár mily capacitás le­
gyen, s bármily elvekkel, egyhangú­
lag megválasztva nem lett.

Az apostolok tehat kalandoznak, 
bolyongnak szerteszét; előveszik Ma­
gyarország térképét s kikutatják, 
mely zug volna alkalmas testük be­
fogadására, az általa képviselt elvek­
kel egyetemben; mert még a test, 
jus részt kíván magának, hanem 
egyéb?!

Az ily planizálőktól a mi me­
gyénk sera leend mentes — az már 
bizonyos.

Négy követségi kerületünk van, 
elég arra, hogy egyik másik „na­
gyobb honboldogitő kivesse arany- 
hálóját.

Csak egy tanácsunk lehet.
Legyünk résen és ismerjük meg 

ökot, már odáig még is ki vagyunk 
ozivilizaiodva, hogy a kortes ígérete­
ket valódi értékükre szállítsuk le s 
embereinket megismerjük.

Aduig pedig ion toljuk meg ér­
dekeinket s latoljuk meg hogy kikre. 
v*n szükségünk f

la.)

— A biintető-codex már felter- 
jesziotett ő Felségéhez szentesítés vé- 
gett; A törvénykönyv a képviselőbáz 
legközelebbi ülésén ki fog hirdettotni s 
szövege május elején jelenik meg a hi­
vatalos lapban.

A tanfelügyelők gyülekezete.
Tervezik a tanfelügyelők gvölésé" 

nek megtartását.
Ldvös eszme, hasznos gondolat.
Azonban, a mily hasznosnak tart­

juk elvileg ez eszmét, cp oly mértékben 
nem tudjuk helyeselni a gyűlés tárgya­
it, melyekről eddig a sajtó megemléke­
zett.

Mert az igen mellékes dolog, hogy 
a tanfelügyelők könyvtáraikat miként 
rendezik; s kijőnek-e általányaikkal, 
mind a két dolgon segíthet magán más- 
uíou is; az utóbbi esetben egy felirat­
fa! s ha jut még az erre rendelt pénz- 
bői nem tagadják meg illetékes helyen 
a jogos kívánságát; az előbbit, ha czél- 
szeruen nem rendezi be, a csak az ő 
baja os nem a másé stb. Ily aprólékos- 
sag a tanfelügyelők gyűlésének czélja 
nem lehet.

Magassabb szempontból fognék fel 
a dolgot s következőleg magassabb szem- 
pontú tárgyakat tűznénk- * „i/.

v uiagftoottuu tizen
pontú tárgyakat tűznénk a gyűlés elé.

A tanfelügyelők hivatása magasztos, 
a hiven betöltött hivatal hat a polgá­
rok alkotmányos érzületére, anyagi, er­
kölcsi és szellemi fejlődésére.

Ebből indulnánk ki s czélul tüznők 
ki, hogy tanügyi törvényeink szellemé- 
ben miként lehetne legsikeresebben s az 
egész országban egyöntetűen érni el « 
czclokat s megoldani a fontos feladatot.

A tanfelügyelők működése az, mely 
legtöbb felekezeti és nemzetiségi érdek­
be ütközik, ezekkel szemben igen he­
lyes volna egy általános szabályt állita- 
ni fel, miként lehetne iogdkeresbon mun­
kálni, vagy azokkal szemben szállni, 
hogy a támogatás minden irányban biz­
tosítva legyen.

Es hisszük, hogy még az som ár­
tana, lm a tanfelügyelők egyesületben 
összecsoportosul adnak, legalább ennek 
útjában a törvény semmi akadályt nem 
gördít; hasznosága pedig az egyesülésnek 

! « országra „ a tanfelügyelőkre nézve 
igeu nagy volna mert alkalmuk volna,

' egyik-másik üdvös eszmét foganatosít»! 
az eljárásban az egyöntetűséget folyto­
nosan fenntartani.

A mohamedán felkelés Bolgár­
országban a legjobban van szervez­
ve, eddig 40.000 felkelő van felfegy­
verezve. Miklós nagyherczeg ennél­
fogva erősbitést kért. A román feje­
delem Turnu-Severinbe költözik át, 
8 mínc*en összeköttetést megszakít 
Oroszországgal.

Bukarestből jelentik a „P. C. “- 
nek: a félelem, hogy az oroszok meg­
szállják Bukarestet, nő. Az orosz csa­
patok 20 kilométer távolságnyira tá­
boroznak a fővárostól. Beszélik, hogy 
az oroszok a fejedelem által egy Flo- 
resco-Cretzulesco minisztériumot akar­
nak kineveztetni, hogy a san-stefanoi 
békeszerződés VIII. cikkének értei­
mében uj katonai megegyezést köt­
hessenek s állítólag ily értelmű orosü 
ultimatum intéztetek a fejedelemhez. 
A román hadsereg összpontosítása 
Kis-Üláhországban befejeztetett.

Az „ Off. Reutter“-nek jelentik 
Konstantinápoly hói: A nagyherceg 
jelezte a görög patriarchának, hogy 
a legközelebbi vasárnapi isteni tisz­
teletre tiszteket és katonákat fog 
Konstantinápoly a küldeni s számos 
templomot kíván arányos eloszlatá­
sukra. — A rumeliai fölkelők fő me­
nekülési helye a Rodope hegység.

A muzulmánok és pomakok (iz- 
kmra áttért bolgárok) fölkelése a Ro- 
dopehegység délkeleti részén terjed, 
számuk 15.000 főre becsültetik, fegy­
verrel jól eljjvannak látva s három 
ágyujok van. Az oroszokkali össze­
ütközéseikben mindkét fél részéről 
több száz halott és sebesült maradt 
a csatatéren.

Az oroszok a fölkelés elnyomá­
sára újólag erősítéseket küldtek.

A „P. C.“-nek jelentik Kon- 
stantiuápolyból: Sadyk basa a foly­
ton élénkebben ajánit orosz és an­
gol szövetséggel szemben el van ha­
tározva a szultánnal egyiknek sem té­
tetni ajánlatot.

A „Times“ jelenti Konstant]"mi« 
polyból, folyó hó 23-ról: A ruméliai 
mozlimok lázadása ijesztő nagv és 
30,000 oroszt foglalkoztat. A felke­
lés 10 ezer angol négyszögmértföldre 
terjed. Tatar-Bav.ardjíktöl és Philip- 
popolistól Gummi dig ée Sina-Csirnie- 
mg. A felkelést az orosz-bolgár kor­
mányzat türhétlen nyomása idézte 
elő, kiterjedését a bolgár kihágások 
siettették. Dcmotikánál ápr. 18-án 
véres ütközet volt, mely eldöntetlen 
maradt; az oroszok 500 embert és 
nyolc tisztet vesztettek.

Fölhívás egy nemzeti ügy 
támogatására.

(Vége.)

A nép akkor beszél legtermé­
szetesebben, mikor beszédének tárgya 
annyira elfoglalja szivét-lelkét, hogy 
még a magasabb állásiakkal szem­
ben sem erőlködik az ő válogatottabb 
kifejezéseiket utánozni, alkalmazni. S 
épen ezen természetes, keresetlen, 
minden czikornyátől ment beszéd fo­
lyama közben hallhatók s leshetők el 
rendesen a megfigyelésre s följegy­
zésre legméltóbb kifejezések. S épen 
a fönnebb elősorolt állásúnknak nyí­
lik száz meg száz alkalmuk a nép­
pel ilyen körülmények között érint­
kezni. Nincs az a lelkész, a kinek 
hivatalos szobájában egy vagy más 
följegyzésre érdemes kifejezés föl ne 
hangzanék egyik-másik hívének aj­
káról; nincs az a tanító, a ki nö­
vendékeinek gyermekjátékaiból, vagy 
a szülei házból magukkal hozott ki­
fejezéseik közül valóban érdekes ada­
tokat föl ne jegyezhetne; nincs az az 
elöljáróság, a melynek szitu előtt a 
törvény házban majdnem naponként 
szavak ne hangzanának, melyek a 
beszéd árjában, hevében mintegy ön- 
tudatlanul ejtve, jellemző vonásai a 
nép gondolkozása módjának, esze já­
rásának, s megannyi becses adalékok 
gyanánt szolgálhatnak a nyelvtudo­
mányhoz ; végül, egyebeket mellőzve, 
nincs az a gazdatiszt, a ki a mezei 
munka közben tárgyúé veket ne hal­
lana, s föl ne jegyezhetne olyanokat, 
melyek a közéletben széltiben hasz­
nálva különös figyelemre méltóknak 
sem tartatnak, pedig a nyelvtudós 
előtt — nem mondunk sokat, — va­
lóban megbecsülhetetlenok.

Hogy mindazok, akik ilyen ada­
tok gyűjtésében készek lesznek fára­
dozni, s nyelvünk kincsét közlemé­
nyeikkel gazdagabhitani, milyen el­
járást kövessenek a gyűjtésben s a 
gyűjtött adatok lemásolásában, külö­
nösen mit és hogyan jegyezzenek 
föl, erre nézve a Magyar Nyelvőr 
folyó évi folyamának V. füzete fog 
kiméiitó utasításokat közzé tenni. Ez 
utasításokat a Nyelvőr szerkesztősé­
gé a gyűjteni szándékozók kívánatéra 
mindenkinek szívesen külön is roetf- 
küldi.

Az ott elmondandókat e helven 
tehát nem akarjuk ismételni. Csupán 
<!g)et jegyzőnk meg itt, a mire 
a tisztelt közönség figyelmét fölhív­
juk, ez pedig az: senkit se riasszon 
vissza a hozzá intézett kérelem tel­
jesítésétől az az álszeróny vonakodó.:, 
hogy az * néhány közlemény, a me­
lyet egyik-másik gyűjtő beküldhető*, 
oly csekélység, hogy azt talán be­
szolgáltatni sem érdemes. Sok kicsmyv



bői sok lesz; s lehet az adatok közt 
olyan, a mely lássék bármily jelen­
téktelennek, egy maga fölér talán 
száz mással is.

Kérelmünk tehát oda terjed ki, 
hogy a legmelegebben fölhívjuk a ma­
gyar közönséget, férfiakat és nőket, 
mindenkit, a ki nemzetének legdrá­
gább kincse, auyanyclve iránt érdek ­
lődik, vegve magának kiki azt a cse­
kély s mégis oly nemes fáradságot, 
hogy gyűjtögesse a körében fölme­
rülő s megfigyelt nyelvsajátságokat. 
Legyen aztán szives, a koronként 
egyjegyűit adatokat a M. T. Aka­
démia Nyelvtudományi bizottságának 
megbízásából szerkesztett Magyar 
Nyelvőrbe beküldeni, melynek 
épen az az egyik fő hivatása, hogy 
a valóban becseset az elpusztulástól 
megóvja s az utókor számára fönn­
tartsa.

Anyanyelvűnk őseinkről ránk 
maradt legdrágább örökségünk. Nem­
zetképen addig élünk, mig e szent 
örökséget megőrizzük. Éhez az örök­
séghez joga van minden örökösnek, 
de van irányában mindenük köteles­
sége is. Kötelessége szeretni, kincseit 
megóvni, megbecsülni ; s mi épen e 
szent czél érdekében bocsátjuk a ma­
gyar közönséghez e fölhívásunkat.

Kelt Budapesten e M. Tudomá­
nyos Akadémia I. osztályának 1878. 
márczius 4-én tartott üléséből. 
Pulszky Ferencz, Gyulai Pál,

osztályelnök. rsztálytitkár.

A „Haladás“ Tekintetes szerkesz­
tőségének.

Tordán!
Tekintetes szerkesztő úr! Tudva, 

hogy a „ Haladás “ szives készséggel 
nyitja meg hasábjait, ha valamely a 
közérdek és emberiség érdekében el­
követett, elismerést érdemlő tényt 
óhajtunk a közönség tudomására jut­
tatni óhajtanánk ; tehát bátorkodunk 
a tekintetes szerkesztő urat teljes 
tisztelettel felkérni, miszerint szíves­
kedjen tisztelt lapjában a Törd a vá­
rosi önkéntes-tűzoltó-egyletnek, s az 
egylet parancsnokainak, úgy szintén 
T. ez. Lutes Sámuel: urnák az c

TÁRCZA

Egy magyar orvos Erzerirniban.
Az ázsiai harcztérről rég nem 

volt már alkalmunk valami följegy­
zésre méltót közleni. Most Butyka 
Dezső hazánkfia közöl a kolozsvári 
„Magyar Polgáriban érdekes leve­
leket, melyekben leírja az átélt tél 
eseményeit Erzerumban, hol mint ka­
tonaorvos szolgál a török seregnél.

Levelei márczius közepéről szól­
nak s Erzerumból vannak keltezve. 
Átveszünk néhány érdekesebb rész­
letet az 1878. márczius 11-én kelt 
levélből.

Több mint 8 havi hallgatás után 
küldőm, — Írja — Erz'mghunba az 
vi /erumi vilajet török kormányának 

mlegi székhelyébe (eddig Em-rnni 
• ni. a székhely, de ezutanra a vá­
ros úgy látszik, Szandrák sági főhely 

u. jára, fog súlyodul), tehát innen 
Ei zi ghanba való távozásom előtt 
•Evisó tudósításom, azó1 a itt borzasztó

hó 20-án az estéli órákban itteni 
gőzfürész telepünknél kiütött tűzvész 
alkalmával, tanúsított szives készsé­
gükért, melylyel a lehető legrövidebb 
idő alatt a vész helyén minden tű­
zoltó szerelvén veikkel megjelentek, 
s itt egész feláldozással és erélylyel 
oly tapintatoson és sikeresen működ­
tek, miszerint csak is ennek köszön­
hető, hogy daezára az éjjeli időnek ; 
a tűz oly rövid időn elnyomatott, s 
az oly könnyen gyuladó és égő fa 
anyagok roppant halmaza mellett is 
oly csekély körre szorittatot, hogy 
csak a menthetetlen füvészgyáv lett. 
a tűz áldozata, a felrakásait kész- 
anyagok pedig csekély áldozattal meg­
mentettek ; — kiérdemlőét legöszin- 
tébb köszönetünket nyilvánosan tu­
domására juttatni. — Mely alázatos 
kérésünk után maradunk tekintetes 
szerkesztő urnák

megkülönböztetett tisztelettel 
Lcnberger Manó.

Fclvilágosiíáa.
Tekintetes Szerkesztő ur! ;

Hivatkozva tegnap Tekintetessé- j 
gedhez intézett átiratunkra, — mely- j 
i2ek megküldésekor még nem volt I 
szerencsénk a „Haladás“ f. é. 33-ik \ 
számában, az itteni gőzfürész telep- ; 
nél történt égés körülményeiről irt j 
czikkeket olvasni - bátorkodunk j 
felkérni miszerint szíveskedjen, az j 
igazság érdekében, lapja közelebi i I 
számában, több ezen említett ezik- 
kekben előforduló téves állítások 
helyreigazítását közölni.

Mindenek előtt kérjük Tekinte­
tességedet tudomásul venni, hogy te­
ljességgel nem czélunk valakivel ez 
ügyben polémiát folytatni, ehez sem 
időnk, sem hivatásunk nincs, csak 
szorosan az igazság keretében tár­
gyilagosan óhajtjuk a kissé regényes 
irányú s czélzatosságtól nem egészen 
ment értesítéseket helyre igazitni 
következőleg.

1) Nem igaz, hogy a 15 öl 
magos kémény ingadozott s ledőlés- 
sel fenyegetett; ki csak szakértelem­
mel bir, könnyen megítélheti, hogy

telet éltünk át; nem mintha maga 
a tél a mi hazai teleinkhez mérten 
valami rendkívül erős lett volna, 
egyedüli jellege hosszú volta (5, majd­
nem hat hónap, no vem bei töl áprili­
sig), az éjjelek ugyan néha igen hi­
degek voltak s olykor a nappalok is 
(a helybeli örmény kath. püspök 3 0°-ot 
olvasott le több Ízben) — de e. hide­
gek általában a ritkaságok közé tar­
toznak. En, részemről, február 3-ról 
art jegyeztem naplómba; időjárás bo­
rult hideg, de nem havaz, bár min­
dent hó borit; az ég délre kitisztult, 
a nap kisütött. Ez itt többnyire min­
dig igy van : Erzerum magasan bár, 
de mégis inkább délre cső szélességi 
fokok alá es ven, megtörtént novem­
berben, hogy az ide Trebizondból 
boruk kóló katonaság közül sokan mars 
közben napszufásban elhaltak hósi­
vatagok közepette.

A lakosságot, minket, de főleg 
a fegyver alatt szolgáló török kato­
naságot igen-igen nagy csapás érte, 
midőn nz oroszok idei január ó-én a 
trebizoridi utón fekvő Iliidsáí elfog­

lal a.még ma i* egész szilárdon ál­
ló négy védláncz mind elszakadt 
volna is, a ledölés vagy ingás még 
akkor is az al a pro fon átnyúló négy 
vascsavar mellett, csuk rendkívüli 
vihar által leimte lehetséges, de tüz­
eset által még akkor sem, ha bár 
ez oly intensiv lenne is, hogy a 
vatikániénY olvadni kezdene; ha te­
hát valaki iágast vélt látni, ez a 
tű;:fény által okozhatott optical té­
vedésből eredhetett.

2) Téves állítás, hogy a gőzgép 
az égés alatt mozgásba jött, hogy a 
kazánba gáz képződhetett s az szét­
robbanásnak volt kitéve, hegy a gép- 
kerekek mozgása csak a kötelek (tán 
szijjak?) elégésé után szűnt meg és 
hogy a kazán, vontileit kilökte; és 
végül, hogy a kazán, melyet min­
den két hétbe kell takarítani, hó­
napok óta nem volt takarítva, (mit 
őrt kazán takarítás alatt közlő ur, ki 
feltenni látszik, hogy a. közkazán 
takaritatlansága miatt tüztámadhat, 
azt nem tudjuk:) mind ezek oly állí­
tások, melyek az író tökéletes járat­
lanságát és szakisme vétlenségét bi­
zonyítják s melyekre a szakértő leg- 
fennebb mosolyoghat; igen helytelen 
tehát ilyen regényes illustrátiókkal 
tévnézeteket terjeszteni a község 
között. —

3-) Hogy a kincstári — job­
ban mondva a gyárszi vatyu hasz­
nálhatatlan karba lett volna sem 
igaz, mert midőn már a kazánházba 
lévő gyári kútba béeresztett szivatyu, 
ládájába öntött vízzel is működött.

A tűzöl tó testület feláldozó és 
sikeres működését magunk részéről 
is feltétlenül újabban is elismerjük 
s azért ismételve köszönetünket 
nyilvánítjuk. —

A kár magasságát még ma sem 
magunk sem más nem tudhatja, hogy 
közlő ur a 25 ezor forintot hogy 
számította ki nem tudjuk; de igen 
szeretnek ha ezen becslését a kárté­
rítésre kötelezett biztositó társulat 
is elfogadná. —

Végül még szabadjon megje­
gyeznünk, hogy igen is igaz, hogy 
a fürészgyárt valami zsidók bírják az

Lalva, ezzel végbevitték Erzerum kö- 
rülzárolását. E körülzárolás tulajdon­
képen soha se volt teljes, mert a 
várostól délre s délnyugatra fekvő 
palantokeni hegységeket soha se fog­
lalták el a muszkák s ez oldalról a 
— persze, hogy ily nagy s mély 
hóval borított hegységen keresztül 
csuk nagy életveszéllyel járó— köz­
lekedés nem volt akadályozva, kivé­
ve ha olykor egy-egy czirkéló ko­
zák csapat felmerült.

Mielőtt még a körülzárolás tel­
jessé volt volna, kiköltözött a város 
szino-java, elhagyta Műk tár pasa a 
győző, helyettesittctvéu Ismail Ilakki 
kiírd pasa által.

A város, mely mikor szeptem­
ber végén ide érkezén k épen a 
török ramazan ünnepek idején - a 

> kE ti városok legélénkebb-;kének lát- 
j szett, t melynek utczám nappal csak 

nagy-nehezen, este 0 után pedig ,li­
kőr ágyúiévá* hirdette hogy a nap­
pali bfíjtm k vére - a s< i- :■ 5 
tói éj'cn ;itm lehetett járni késői.b

államtól bérbe, kik nem csak a tor- 
dai, hanem a Topánfalvi, Szászsebe­
st, Szoborzsini s Báb" nézi gőz fii rész- 
gyárakat; az öszvirs erdély" bánáti és 
diósgyőri állami erdőség--k értékesí­
tését is bírják, s közlő akkor mikor 
azt megtudta, hogy zsidók; neveiket 
is könnyen megtudhatta volna, ha 
mástól nem is hál legalább a. hely­
beli fürészgyár gondnokságától s 
bátran kiírhatta volna neveiket is 
melyek minden esetre oly hangzá­
snak, hogy közlésük miatt sem ok, 
sem "az állam képviselői zavarba 
nem jöttek volna. —-

Reményivé, hogy tekintetes 
szerkesztő ur szives leend ezen egy­
szer mindenkorrá adott feivilago-: Írá­
sainkat egész terjedelmében közölni, 
maradunk megk ülömbőztetutt tiszte­
lettel.

A Baiersdof ct Biach ezég 
központi kereskedelmi vezetősége 

Lemberger Manó.
H-

A humorizáló ez ág felvilágosításai 
daezára az I. 2. 3. pont alatt megtáma­
dott állításainkat fen tar tjük, — mert ré­
szint megbízható egyének közvetlen tu­
domásán alapulnak; részint tényékül a 
közönség ejfogadta, aztán nem vagyunk 
hajlandók hinni, hogy a tüzeset égi csu­
da által támadt volna, hogy valakit ez 
ügyben legalább a gondatlanság vádja 
terheli — bizonyos; hogy kit terhel a 
vád, derítse ki az, a kit érdekel. Szcrk.

Y aíiatiz itz , Ön(I iesérelre.8
És most térjünk át Magyari uram 

tulajdonképpeni érdemeire;
1} Az ar. széki magtárak ügyé­

ben meg van neki az az érdeme, 
hogy az aranyosszéki magtár nulla s 
mint Lembergernek a „Hal adás “-bau 
adott válaszából kitűnik csuk azért 
nem számol ez ügyben, mert arra fel­
szólítva nem volt. Ezt ne bolygassuk.

2) Volt valami könyvtára, a meg­
lévő előtt Felvinczen, hová lett ? Erre 
szintén fátyol van borítva.

3) Azt mondja, hogy Felvinczen 
tanügyi alapot csinált, közadakozá­
sokból stb. — Vájjon megtudná-e 
mondani Magyari ur hányán siratják 
ezt az alapot, hány kön ve; épp ned­
vesíti azt a 9000 írt bankot, mely-

egészen kipusztult. Azelőtt hegyen- 
völgyön lakodalom ; a sémi ban (kor­
mányzósági épület) katonazene j'át­
szőtt a musir kormátuzópasa. nagyobb 
gyönyörködtetésére, ki este G után 
állt neki dúsan megrakott asztalához 
dőzsölni. Addig pedig a felek vára­
kozhattak a folyosókon, melyek i yen­
kor este tömve voltak igazságot p 
nem igazságot keresőkkel, hadsegé­
dekkel. — fiatal, a konstantinápolyi 
iskolából csak az imént kikerült tisz­
tek, a kik töltettek ős csörtettek ide 
oda, utat erő./. kelták maguknak a 
várakozó népség között, biztatva itt, 
szidalmazva ott, a mint épen jött. 
A ki ős meri a török nép kifogyha­
tatlan türelmét, nem fog rajta cso­
dálkozni, ha szt mondom, hogv a 
lépcsőzetck és folyosók hajnalig ki 
nem ürültek s boldog volt, ki » nő­
ké • szövm bői készült aj ló-függöny ők 
mögé csak bepillanthatott.

(Vége küv.)



nek jelenleg rendeltetési czélja nincs. 
Lehetett igen ezt ez alapot növesz­
teni uzsorával s istentelen magas per­
centekkel, úgy hogy Felvincz lakos­
sága majd proletoriussá lett, azért 
hogy egy tanító kapjon egy pá r száz 
forint fizetést; nézzük meg csak a 
telek könyvet meglátjuk a betáblázott 
követelések és a tiszta birtokok szá­
mát I Ez szomorú esemény. És most 
ezt a népzsirjából kioivasztott pénzt 
kepe váltságra — tanügyi alapra akar­
ja fordítani Magyari, mert ö nagy 
tan ügy barát.

4) Felhozza Magyari ur, hogy 
dulló korában a házas felektől csir­
két, tojást, pénzt szedetett tanügyi 
c-zélokra ! Nagyon szeretnök, ha ezen 
alapokból valahol egy piezulát fel­
mutatni képes volna; hogy esetleg a 
tanügyi czélra felhasználtassa a. köz- 
ség? vagy épen hol van a befizetett 
összeg? mert hiszen az közvagyon 
lévén es épen a dulló felügyelete alá 
tartozván einem veszett s ezt nem 
is hisszük.

Es ezekben központosul egy ösz- 
hivatalnok egész érdeme a tanügy 
körül, mert az hogy hivatalnok volt 
s azt a hivatalt talán beis töltötte, 
azzal tartozott, mert fizették értté, 
s mert a becsületes ember köteles­
ségét teljesiti.

Nincs mit tehát viezkándozni 
oly nagyon, schlagvortokkal retteg- 
tetni akarni egy széket, mert hát utó 
végre gyermekek nem vagyunk, hogy 
féljünk s ha szinte perre kerül a do­
log, akkor is csak a közügy fog szen­
vedni s akkor is csak Magyari jó­
voltából, a ki a közügyeket annyira 
szivén hordozza, minket felelőssé ten­
ni azért senki sem fog,

Az indok, meiy minket e nyil­
vános felszólalásra buzdított az, hogy 
kimutassuk, miszerint Magyarít a köz­
vagyon ügyében legnagyobb követ­
kezetlenség, és gyermekes fészkelő- 
rids vádja terheli — a közügy róvá- 
sára, olyan, milyent egy férfiútól az 
ember várni nem szokott.

Szerettem volna, ha Magyari tár- 
gyilagosan szól a tárgyhoz s nem 
személyeskedik, miért nekem hasonló 
fegyverrel kellett fellépni.

Egy ar. széki képviseleti 
tag.

Kirak.

— Bairdorf és Butch helybeli fü- 
rész-gyárbérlők tűzoltóink részére, a 
múlt szamunkban emliiett tűzesetnél ki­
fejtett munkásságuk elismeréséül 50 frtot 
ajándékoztak és kötelezték magukat 
ezentúl erí 20 Irt. összeggel segélyezni 
az egyletet.

— Az uj-tordai vásár lefolyt. A 
marha vásár élénknek Ígérkezett, mivel 
külföldi kereskedők is megjelentek a 
p'ticzon d o vásár meglehetős volt. Miit 
cg}’ *000 drb. marha lett elárusítva. 
Mas ezik kék iránt az érdeklődés ugy- 
szolva figyelemre méltó sem volt.

-* Sós fürdőnk mii átadatott a 
közhasználatnak. Meleg fürdőt Minden 
időben kaphatni; régin)ráillik ezt azok 
kedvéért, a kik a türdű megnyitását 
várva várták, ilyenek pedig igen sokan 
vegyünk.

— A szélső ír. 1 b Aletóícg a 
48-nsok szállingózó, kér '• -vk a jó tala­
jú volt aranyosszék fen mert úgy sze­
retik a székelyeket szívok összes von­
zalmával s a mi a doleg reális oldalát

illeti egy kis mandátumot szeretnének 
kieszközölni n dicső székelyektől. Or­
bán Balázs ur is tapogatodz.ott az ün­
nepek alkalmával ez irányban s hihető­
leg rósz erodniounyel. Egyébiránt remé­
nyünk van még a „zágyva-párt" kitű­
nőségeihez is, mert már csak elvárjuk, 
hogy ha meg nem hívjuk őket megkí­
nálják magukat nekünk. Egy pár hét s 
előttünk .illand az ügy.

— A kereszténység Indiáim«.
Az indiai lapok figyelemre méltó moz­
galmat jelentenek az indiai bonszülöttek 
közt. Nem kevesebb, mint 10,000 indiai 
jelentette ki Caldwell püspök előtt, hogy 
készek a keresztyén hitre áttérni. E 
mozgalom oka haladatosság az angol se­
gély iránt, mely az éhínség alkalmával 
annyira kapóra jött. A püspök írja.: 
11 alti falu után teszi felre pogányságát 
és a keresztyénségnél keres menedéket.

— Merénylet Tlmrn-Taxis her­
ceg ellen. Becsből távirják, hogy ott e 
hó 22-ikán délután, midőn a lóverseny­
nek vége volt, Thurn Taxis herezeg fő- 
lóvászmester Hunyadi gróf főszertartás- 
mestcrrol stagecoach ban baza felé haj. 
futván, a prater-viaduct, alatt az ott ös­
szegyűlt tömegből két lövés tétetett re- 
ájok. A lövések egyike a viaduct vas- 
oszlopába, a másik a. levegőbe ment. A 
merényletet egy Weisz Bernát nevű 
kereskedelmi ügynök követte el, ki rög­
tön elfogatván, a rendőrségnél bevailá, 
hogy szándéka volt Thurn-Taxis hget 
meggyilkolni, mivel ehez állásért folya­
modván, kérvényére ismételten elutasító 
választ kapott.

— A kincstári gözfftrész gyár­
ban támadt tűzre vonatkozólag arról 
értesülünk, hogy a gyárban a munka 
mar szombaton három órákkor befejez­
tetett s a gép takarításával, mely pho- 
togénnel eszközöltetett, 8 egyén foglal­
kozott. Hihetőleg itt rejlik valamely vi­
gyázatlanság oka. A tüzet először egy 
dézsa vízzel el fojtani lehetett volna, 
azonban habár jókór észrevették, futott 
miudenik mintha fejét vesztette volna, 
csak arra nem a merre kellett volna. 
Nem csoda tehat, ha a ezég képviselői 
nem látták, mint forgottak a gépkere­
kei, a inig a'Szijja.k elégtek, s nem cso­
da ha a tüzeset részleteire nézve orien­
tálva nincsenek.

— Tördel befániíásara vonatkozó 
Munkálatot a városi bizottság, mint ér­
tesülünk tárgyalta, az eredmény az, hogy 
a javaslat keresztül vitele a jövő év 
terhes munkálatai közé esik, az időmről 
az ügy elkésvén. Aueh gut, csak n 
munkálatot nehogy levéltáron felejt­
sék tévedésből.

— A tornai polgári leányiskola 
ügyében tanfelügyelő a kormány által 
utasítva lett, hogy annak elhelyezésére 
szükséges bérhelyisógrői gondoskodjék. 
Az intézet tehát szeptember ./-én mul- 
hatlanu! megkezdi működését.

— Furcsa temetés. Egy régi an­
gol újság került kezeinkbe 7790-ből. 
Czime: „Staats-Ristarotto.* E lapban 
olvassuk hogy 1790. nyarán a kon ti 
grófságban meghalt egy földmivelő neje.
A temetést az idézett lap igy írja lei 
„Férje a temetésre körülbelül 50 sze­
mélyt hivott meg. Mimin) meghívott 
egy pipát és dohányt kapóit s úgy in­
dult meg a menet a sirhoz. Midőn » 
koporsó a sírba sülyosztetotí s a szoká­
sos imák elmondattak, vz özvegy egy 
intésére mindnyájan a sírba dobták pi­
pájukat s legvégül a megszomorodott 
szivn özvegy egy csomó dohányt. E ce­
remóniára az özvegyet a következő ok 
biría rá: az elhalálozott mig élt soha 
m in volt pipa és dohány nélkül, azt 
akarta tehát, hogy halála után is meg 
legyen az élvezete, J[a az italt szerette 
volna, egy tonna sört tétetett volna a 
sírba. . . Mindenesetre példányképp 
volt a gyöngéd férjeknek, gyöngéd volt 
egész a sírig; az elhalálozott ellenben 
ki egész nap pipázóit, valami aetheri 
lény, a valódi nőiség péidányképo lehe­
tett !

— Figyelemre méltó. Azon
helyt vagy közelfekvő helységekben 
lakó 1. zongoratulajdonoaok, kik 
ó-v.-igy ujszerkezetű zongoráikat ju­
tányosán s pontosan feUiangoltatni 
kívánják, szíveskedjenek ezt tok. Vulz 
ós Társa urak könyvkereskedésébe 
küldendő pár sorral tudatni

CSARNOK

Ágota kisasszony hiisvéíja.
— Rajz . --
(Folytatás.)

Kétséget, sem szenved, hogy Ágota 
kisasszony szülői minden jó szokást, 
melyet vidéken ártatlan kedvűdénél a. 
többiek példái urán gyakoroltak is a 
fővárosban követni igyekeztek. Á hús­
véti ünnepek közeledvén — Ágota kis­
asszonyoknál, vend, tisztaság állott be, 
fényiéit minden — akár az arany. Nem 
követte Ágota, a többi kisasszonyok pél­
dáit, kik napestig a pipere, a divat után 
rajongva — öltözködtek, sétáltak nem 
törődve az otthonnal, tiszta-e az ablak 
rendben vannak a fehérneműéit! Agora 
kisaszony elkészülvén házi teendőivel 
miben a szobaleány is segített, azután 
toilk-ttjébez fordult. Csinosan, mint az 
oltárhoz menendő menyasszony öltözkö­
dött fel, kerülve a hiúság emésztő sze­
repeit, miután a templomba sietett. Tud­
ta, Ágota, hogy keveseknek fog tetsze­
ni — pedig mily szép volt — de lilában 
a jó leányt nem a festék, frizurák, se- 
lyemek, fénylők és Isten tudja mik te­
szik széppé, imádóvá, bánom a szeretet, 
mely szivében ég.

Egy rövidke történetet beszélek el
— kedves olvasóink — mely husvét 
ünnepen történt. Ebből is kitetszeni fog 
hogy a fővárosban, mely a divatos rom­
lottság körvonalait hordozza magán, van­
nak még ely szegényes és kedves talál­
kák, melyek távol a vagyon kérésétől
— egyedül önzetlen szeretet a valódi 
szerelem is divatos kezd lenni, melynek 
árnya meglátszik — a setét arezokon. 
Oh vannak a hideg szivek között— ár­
tatlan nemes szivek melyek felett a 
szentirás szavaival — a pokol kapui 
sem diadalmaskodhatnak.

Ágota az angol kisasszonyok temp­
lomába tartott, hol ma egy jeles jezsuita 
hitszonókol. Az, utczán szemeit fürgén s 
pajzánul jártaíá — a tarka és fényes 
tömegeken. Pillantásai szépek igézők 
voltak, arcza derült, lépései könnyűek 
Vidámon boldogan haladott egyedül, út­
jában néha. meg mcgáUotr, nem egy nagy 
nridáina vagy fényes táborrok után te­
kintett vissza kíváncsian. Nehány perez 
alig telhetett — egy virágárusnál a hat­
vani uíeza szögletén magállott . Csinos 
és illatos virágcsokrokat veit mamájá­
nak. E perezben — egy vele épen szem­
ben haladó uracsnak feltűnik. Ágota 
semmi rosszat sejtve halad tovább, az 
urfi követi.

A* első pillanatban n fiatal uracsot 
meglehefet esmerni, hogy nőm több mint 
egy nnnlopó az az, kik napestig nem 
dolgoznak, a váczí utazóban feszenge­
nék, elsétálva az ebédet is, mert zsebük 
Üres. Szemein dupla zwiecker ragyog 
fején fényei clack, továbbá, zuhogó púi 
eza, kivágott csípő i)b. nem hiányzanak 
— és boldog 5, mindazok önelégiültc te 
szik teszik. Ecgész lényében, főleg sze­
meiben medlátí-zolt, hogy ott ült a da­
emon testestől. Xgoia kisasszony illaton 
csokraival szépen "haladott mintha szár­
nyai lettek volna, után na a fajzntt mi­
ként Meghistophelna hiánvzaiii nem 
látszott sehol. E pillanatban A gőte — 
egy illatszerészhez fordult be vásárolni 
óhajtván illatos öntözőt, hiszen husvét 
keddjén visszaadni kell a kölcsönt és 
ez szabad lesz a leányoknak a jövő va­
sárnapig. Most éppen zsebébe nyúlt, hogy 
kifizesse n kezeiből - ez szerényen

utasítja vissza, az uracs kéz jelekkel in­
tett előre. A lyányka elpirult, nagy za­
varba jött. a Hinta! uracs még több ál­
dozatra is kosz lett volna csakhogy 
A go le, kisasszonyt leköti k/hotné. Nem 
tudta lyány elfcgadjo-é az ajándékot, 
hiszen Jminbónyi Szilárd kedvese ha 
megtudná, hogy arája csakugyan egy 
idegen úrtól fogadó el, ki neki nem báty- 
,)l1 vagy rokona rögtön megszűnne jegy­
ben járni. Fejecskéjét a habozás köze­
pette jártétá ide-oda, — kezdetben mint­
ha könyozni látszott volna, de mégis 
mosoly ült ajkain, — végre ie zűrzava­
rában reszkető hangon monda az uracs­
nak. —

Uram! nem érdemeltem öntől ily 
nagy áldozatot, visszautasítani Hőinek 
nem találom —■ tehát -- kö-köezönöm.

Oly nehezen esc-tt szegénykének o 
szó. E pillanatban elpirult, határozatlan­
nak gondola magát, visszautasítani jobb 
leit volna, a tisztalelkiesmerer megtiltja az 
ily ajándékot. Ismerni kell a férfiakat 
kde egy leány szerencséjével néni utal­
ják „va-bank“-ot játszani.

A templomhoz már közel vala, a 
szent mise eddig régen kezdetét vette 
a feltámadás -- lelkesült „alelujai“ 
öröm imára emelték az áj;atos híveket 
Alig várta, hogy a templomban lehessen 
megszabaduljon veszedelmes kísérőjétől 
ki az ajándék leple alatt rgy boldog 
kalandot vei elérni. Oh csak Ltnihéuyi 
megne iátná, d° vájjon nincs-e nyomá­
ban valahol, vem akar e valóban meggyö- 

I fcődni Ágota izerelmérói. Amins halad­
tuk az uracs valómásai a legnagyobb 
fokoi. érték el, meiy eket Agora kisas­
szony som lesütve haigatorr.

(Vége köv.)
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KÖZGAZDASÁG.
Piam árjegy/ék.

A tordai vásárra 1878. aprii is 20. hozott
tárgyaknak

1 hectoliter Tiszsa búza !9 frt — kr
„ Tavasz búza 8 25 „
„ Elegybuza 7
„ Rozs . . . 6 « 60 ’
» Árpa . . . 5 »
„ Zab . . . 3 — r>
„ Törökbuza 6 50 „

méter mázsa Széna kötetlen 2 50 „
méter mázsa Alomszalma 3d „
Tűzi fa köbméter . . 2 r 70 ,
1 kilogramm Marhahús 36 ,

„ Disznóim B 48 „
„ Túró . . . 56 ,

Ny sittér-*)
jM[«l ii fiölll-félo

BUBÁI KiMLT ME
e Bel- ós Külföld orvosi tekintélyei 
által makacs gyomorszdrulás és
minden abból eredő betegségek ellen, 
legkissebb rósz utóhatás nélkül még 
hoszszabb használatnál is a legme- 
1 egebbe n aj ánlt,atik.

fclIOil ŐS Ciliit cs. k, udtaii »líllitfi,

A 6 egyesült Budai Király — ke­
serű- források talajdonossa.

Beák forrás Hunyadi :*T. forrás 
Henrik forrás liildcgftvtle „
Szechény „ István „

![asználak utasítás ós füzetke ingyen. 
BtJDAPlVó'i" Dorvothya utcza & ez 
RAKTÁK: minden nagyobb ásvány­

víz kereskedésében

E rovat alatt, közölt rzikkekórt 
csak a mij.óhatóság irányában vállai fe­
lelősséget. a szerk.

ős szel ssztő és kia lót 1 Ifoi# #•
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HIRDETÉSEK.
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Könyv és Fapirkereskedésóben Tordán kaphatók
, Yonalzott és tiszta könyvek; Hivatalok, egyletek inagányzok, ügyvédek kereskedők, jegyzők és min­

dennemű iparral foglalkozok részére, vászonba vagy papírba kötve dús választékban. Másoló'könyvek Keres­
kedők, Irodák sat. részére:

Somán Népdalok és Balladák Moldován Gergelytől 1 frt. 20 kr. helyet csak 1 fit o. é,
Iskolai könyvek Alsó- és Felső Népiskolák, Községi valamint felekezeti 
Iskolák részére is dús választékban.
Vers szemelyvények Bálint Gyulától ára 25 kr.
Az Illem és Tisztesség arany szabályai ára 23 kr.

Önsegély, Orvosi tanácsadó több boucatani ábrával. 
Dr. Ernszt L.-töl

Selbsthilfe, ärztlicher rathgeber mit mehreren ana­
tomischen abbihiimgen von I>r Ernszt L.

ára 2 frt. 

ára 9 frt.

Előfizethetni - illetőleg előjegyeztetni - lehet a kővetkező müvekre
Kálmán a Szegedi Belenez vagy Konstantinápoly rózsája 

czirnü nagyhatású regényre TIHAMERTŐL, mely a 
folyamatban volt keleti háborút öleli fel és ebből 
meríti tárgyát, egyes füzet

mely összeg a főzetek átvételekor fizetendő.
ára 26 kr.

A* Ördög fia ozimti regény füzeteire. ára 25 kr.
Ugyan ezek német nyelven is megrendelhetők.

Továbbá Szulejka vagy a Három Gyöngye czirnü regény füzeteire. 25 kr. 
Ugyan e müvek megrendelői rendkívüli 

kedvezmény árakon megrendelhetik -azok

0LAJNY0MATU JUTALOM KÉPEIT is VÁSZONRA SZÉLES ARANYKERETBEN,
Az ÖRDÖG ASSZONY régebbi megrendelői, annak folytatását szintén fenn irt könyvkereskedés által leg

biztosabban eszközölhetik. IgBg
m-egtekinthetők e képek valamint, megrendelési feltételei is

Vidékre járó ügynökünk szintén elfogad minden neinii előfizetőst ős előjegyzést.

Bürger Mátyás
órás, Tordán.

Mindennemű fali és zsebórákat kijavítás végett elvállal s a 
pontos járásról egy évi felelősséget nyújt.

A városi, valamint a vidéki n. érdemű közönség figyelmé­
be ajánlja magát.

Lafe4íta nagyhMutczft a Szftlösi Mznél.
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Xfomtfot» Xito .Üáii’buAJ ffflüdiq,

Alolirt tisztelettel tudatom a n. ó. közönséggel, hogy Nemes Tor da 
1 városaiban egy

Lakatos műhelyt
rendeztem be, s miután több gyárakban és gépek körül szerzett gyakori :'ton ­
nái fogva minden nemű LafcasOS Czikke.it elkészítésére, valamint minden 
féle fegyverek, revolverek és Gépek kijavítására ajánlom magamat.

A nemes város és környékének becses pártfogását kiérdemelni gyors 
és pontos szolgalat által legfőbb igyekezetem leend mély tisztelettel

Mitska Pál
Magy platz Esthlen udvar.
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